

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 23 de Julio de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 18396

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
Resto de España al mes. 2'50 »
Extranjero al año..... 60'00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
Anticipos: PAGO ANTICIPADO

AÑO LXI.

VAMOS TIRANDO

España es un país de paradojas. Claro es que esto no es un desahucio, sino una simple afirmación. Cuando hace unos meses se presentó a las Cortes el Gobierno Samper, nadie daba dos pitos por su duración. Y menos aún después del incoloro, modoso e ineficaz discurso de presentación a las Cortes del presidente del Consejo de Ministros, don Ricardo Samper, ha logrado doblar el cabo de los tormentos del cierre de las Cortes y entrar en el estuero del gobierno, que, aunque no muy seguro, ¿qué es lo que hoy seguro en política? Ofrece menos riesgos que la diaria batalla del Parlamento, en que los peligros acechan en cada esquina y la estabilidad son tan problemática como pueda serlo el porvenir de Ossorio y Gallardo, en la política nacional.

Claro está que el Gobierno Samper, no es el Gobierno Samper. Es una resultante forzosa de las circunstancias políticas españolas y, mientras éstas no se modifiquen, es difícil de sustituir. Detrás de las razones que se ha resuelto el problema de estar a las órdenes y no estar a las órdenes, hay unas fuerzas políticas que sirven a todos los efectos de sostén, de andamiaje, de balón de oxígeno para el Gobierno Samper. Y, gracias a ellas, el Gobierno Samper se ha sostenido en pie, a pesar de los temporales que ha tenido que capear, alguno de los cuales hubiera bastado y sobrado para derribar al Gobierno más fuerte. Algo así como la parábola del junco y la cañabrava, viene a las mentes contemplando el espectáculo. Y quizá lo más regocijante de él sea el advertir la ira, la cólera, la furia, de los elementos combinados de la izquierda de la política española, desde los socialistas a los conservadores, que se han pasado esta etapa haciendo de Bolo con todos sus pulmones sin conseguir otra cosa que el cimbreo del junco, que volaba en seguida a su posición primitiva.

Realmente don Ricardo Samper y sus «animadores», como ahora se dice, pueden sentirse orgullosos. Se ha intentado contra ellos todo cuanto es lícito intentar, y mucho o casi todo de lo que es ilícito. Hueigas, complots, intrigas, zancadillas, desgajamientos, amenazas, campañas de Prensa, torvos pronósticos, insultos, coacciones, nada ha quedado por ensayar.

El Estado Mayor de la maniobra instalado en el salón de Conferencias, en el bar y en los pasillos del Congreso, con sucursales en los domicilios particulares de algunos conjurados, no ha descansado un momento. Se iba, se venía, se hacían planes, se rectificaban, se daba la sensación de un trabajo intenso y moderno, aunque la estrategia fuera, en realidad, muy novecentista. Excesivamente ingenuos o presuntuosos, lo cierto es que más de uno de los conjurados dejó escapar varias veces la noticia de que al día siguiente, a los tres días, en la semana entrante serían Poder. Se hablaba de altas voluntades como si sus decisiones no dependieran más que de la voluntad de sus exégetas.

En el papel la táctica era irreprochable. Las masas (?), en un momento dado, harían esto o lo otro. Combinado con tal huelga o tal movimiento, el partido A lanzaría un manifiesto que suscribiría la fracción B y subrayaría la subfracción C. Fracasaba el plan. Las masas no se movían. O el partido A no se ponía de acuerdo para el manifiesto. Marcha atrás. Vuelta a empezar. Otro plan distinto: aprovechando la discusión de tal asunto, el diputado X pediría la palabra Y, lampoco salía bien. ¡A otra cosa!

Y así han estado cuatro meses estos incorregibles maniobreros, en el fondo un poco infantiles, haciendo pronósticos, cábalas y combinaciones, que han ido fracasando unos tras otros. Y con ellos frías como el hielo, cada día un poco más el ya menguado crédito de que disponían ante la opinión nacional, más avispada y más despierta cada día. Y mientras tanto el junco del señor Samper, una vez pasada la barraca, volvía a su primitiva posición defensiva desde la cabecera del banco azul que, a veces más que cabecera, parecía un rincón. Pero un rincón seguro, por lo visto, puesto que desde él, ha hecho frente el señor Samper, con éxito, a pesar de su aspecto modoso e ineficaz, a las acometidas de las fieras corruptas más terribles del Parlamento.

Y así va viviendo la República. Esta República que hace más de un año daban por totalmente consolidada los mismos que hoy pugnan, intrigan y mangonean, según ellos, por rescatarla. ¿Rescatarla de qué o de quién? ¿Cómo no sea de ella misma!

Vivimos en España desde que ella advino en equilibrio inestable, en equilibrio cada vez más inestable hemos de vivir mientras perdure. Es condición inherente al régimen en un país como el nuestro totalmente inepto para esta forma de Gobierno. Y entramos en un círculo vicioso, en un círculo vicioso de la incertidumbre. Es muy difícil hacer cosas, todo lo que se logra, si se logra, es «ir tirando». Modismo que, tirando... ¡tal vez! Pero lo que no aparece ni aparecerá jamás, es aquel bienestar, aquella prosperidad, aquellas bienandanzas que se prometieron alegremente a los incautos españoles cuando se les aseguraba que una vez derribada la Monarquía secular, nos encontraríamos en la gloria. Ya lo están experimentando. Si se benefician a todos los españoles, uno por uno, en que han mejorado el empuje de él se han accedido a las prodigias ubres del presupuesto. Y cuando un régimen se hace tan impopular, es inadmisible que se intente por salvarlo. Sus días están contados. Cada día y cada día más convencidos de que en España las palabras República y consolidación son incompatibles, ofortunadamente.

HONORIO MAURA

LA POLITICA DEL VETO

Toda la maquinaria del Estado paralizada por un guisante

«El Liberal» «hace calendarios» en torno a la sustitución de este Gobierno, y al hablar de un posible Gobierno Lerroux, dice que «ese cálculo no tiene más que una probabilidad; pero vale por ciento o por mil; vale por todas. No tiene más probabilidad que la que supondría el veto que se pusiera a ese Gobierno por los QUE TENIENDO ENCADENADA LA REVOLUCIÓN, AMENAZARAN CON DES ENCADENARLA».

Claro está que «El Liberal» es tonto. Ningún periódico republicano puede aludir a la existencia de cosas semejantes. Pero ya que el órgano en Madrid de los esquerranos comete la insensatez, característica en él, de subrayarlas, aunque dando a los opositores importancia desproporcionada, a nosotros nos interesa muchísimo referirnos a la política del veto, y a que no fué nunca una invención nuestra. Hay, en efecto, una política de vetos, que aparece de relieve en la misma prensa del régimen.

¿Qué fuerza tiene esa política? La representan, concretamente, los que formaron el equipo de Casas Viejas, unidos ahora a Martínez Barrio y Maura. Pues bien: los del equipo de Casas Viejas, y aparte los socialistas, que se hallan, notoriamente y voluntariamente, fuera de la legalidad establecida, no suman, en total, una docena de diputados. De esa docena mal contada de diputados, hay varios, y entre ellos el señor Azaña que tienen acta por caridad. De manera que dentro de España pesan y abultan lo que pesa y abulta un guisante; es decir, nada.

Si ahora se celebrasen unas elecciones, y con respecto a los señores Martínez Barrio y Maura, ni el uno ni el otro tendrían representación parlamentaria, en el supuesto de que se verificasen unas elecciones medianamente sinceras. De modo que la aporta-

ción de Martínez Barrio y Maura no es otro guisante. Esta aportación, por modo contrario, supone, aunque parezca increíble, muchísimo menos todavía; no supone nada.

A nosotros tiene que extrañarnos un poco que la política republicana, aunque no nos interesa, gire en torno a un guisante; a una maniobra del tamaño y de la trascendencia de un guisante. Nos extraña; pero no podemos modificar las realidades. Y el caso es que el Gobierno minoritario pudiera tener la autoridad que deriva de la persona del jefe del partido dominante. No la tiene, a pesar de todo. ¿Por qué? Pues por la política de veto que desarrollan los llamados izquierdistas. De modo que la política de veto, en cuyo examen minucioso no podemos entrar, estará o no estará justificada, será o no será oportuna, deberá o no deberá tolerarse; pero es un hecho. Los hechos tienen tal volumen y tal fuerza, que se imponen a todos. ¿Hay una política de vetos? Contestamos que sí, de una parte, «El Liberal», y de otra parte, nosotros. De manera que, en eso, estamos de acuerdo los hombres más dispares y alejados.

¿Puede continuar la política de vetos? ¿Puede gobernarse al dictado o bajo el temor de aquellos «que amenazan desencadenar la revolución»? ¡He ahí lo importante! De lo sucedido hasta aquí, hemos hablado, y naturalmente, volveremos a hablar, porque los sucesos se encadenan unos a otros, y la crítica hay que ejercerla sin circunscribirse a lo presente. Pero en lo que insistimos, de nuevo, y cada día de forma más apremiante, es la necesidad del remedio. Incluso en la necesidad del remedio heroico. Cataluña, problema financiero, política de vetos... ¿Qué suerte le está reservada a España?

(De «La Nación»).

Las presiones de viaje

BÉLGICA

(Ostende, Zeebrugge y Gante)

Al despertarme, me sentía invadido aún por el encanto del concierto del carrilón de Brujas en aquella encantadora noche misteriosa. Mientras nos vestíamos, para realizar la excursión a Ostende y Zeebrugge, hablábamos emocionados de aquella música que parecía llover del cielo y de la magistral ejecución de ella.

Bajo esa dulce impresión, tomamos el tren para Ostende. Como todos sabrán, es la playa de gran moda en Bélgica, a pesar

Ostende, ciudad de Flandes Occidental, es una estación de baños de primer orden.

El Kursaal es mucho más grandioso que el de la gran playa de Holanda que habíamos visitado algunas semanas antes y de la cual hablé ya. Pero la crisis mundial se notaba, porque aunque se veía mucha gente en la playa, se notaba mucho vacío.

Ostende es población de poco más o menos 46.530 habitantes; es cabeza de las grandes líneas internacionales a Alemania y el Oriente.

En el parque Leopoldo brota una fuente de agua mineral a la disposición del consumo público a todas horas y en aquel mismo lugar, funciona un establecimiento de baños de agua mineral.

No necesito decir, tratándose de una playa de gran moda, que las diversiones están a la orden del día y que los teatros, conciertos, cine, matógrafos, bailes y fiestas con las carreras de caballos, llaman al visitante con reclamos que se desafían entre sí.

¡Pero algo había en aquel grande palacio del Kursaal que pregona decadencia y los sitios más concurridos no eran las butacas de mimbres donde se paga, sino las arenas y sitios populares.

Estuvimos contemplando el mar un poco grisáceo, el ir y venir de los bañistas y nuestra mirada escrutaba el horizonte que se unía en una línea única de mar y de cielo.

Luego tomamos el tranvía eléctrico que debía conducirnos a Zeebrugge, lugar famoso durante la guerra mundial a causa del ataque de las fuerzas aliadas de mar, contra la base que habían organizado los alemanes en la ocupación y que se decidió con la pérdida del buque mandado como bólide contra la defensa.

Dunas, dunas y dunas durante aquella carrera en el tranvía desde Ostende que impedían ver el mar; aquellas inmensas montañas de arena daban una monotonía extraña al paisaje, pero poseían una nota pintoresca, acá y acullá con ciertos campamentos curiosos que se sucedían frecuentes: algunas veces era un automóvil solo, tapado con tela cerca del cual se movían los bañistas que subían el montículo de arena. Otras, una o más tiendas de campamento. A veces, solo un trozo de lana con cuatro palos. Se comprendía perfectamente que eran veraneantes económicos, que hacían la cura marina o arenosa soleada. El conjunto era simpático, pero me pregunté como harían — por ejemplo — para tener agua potable, ya que algunos estaban lejos del habitado.

Y así, íbamos gozando de aquellas escenas pintorescas, dignas de un cinematógrafo mientras el tranvía avanzaba impertérrito, deteniéndose en las pequeñas estaciones intermedias — que consistían en su mayor parte en un banco con toldo — o atravesando los países que pueblan aquella costa y que en su mayor parte consisten en hoteles y chalets.

Y llegamos a Zeebrugge, paradosos en la estación del puerto, pues el país no tenía para nosotros ningún interés, ya que no es más que una de las innumerables estaciones balnearias de las que no gozan gran boga.

No sucede lo mismo con el puerto, que representó durante la gran guerra un papel importante con la ocupación alemana y que hizo temblar a los ingleses más de una vez.

Hoy existe un Museo en el lugar que los alemanes habían transformado en Círculo de Marina.

Es muy interesante recorrer las habitaciones del ex Círculo que se conservan como lo tenían: las pa-

redes están adornadas con pinturas de caricaturas de personajes, jefes de Gobierno de las naciones aliadas; algunas son verdaderamente notables; otras, verdaderas obras de arte caricaturesco.

Consérvanse también objetos y fotografías que prueban la angustia de aquellos tiempos; y entre éstas, llamó nuestra atención una reproducción con figura de cera de tamaño natural, de cómo lograban los belgas escapar a través de las redes a alta tensión, con la cual habían rodeado los alemanes el país y que costó tantas vidas.

Otra curiosidad notable es cómo lograban los belgas comunicar con sus parientes sin que la censura alemana lo pudiera impedir. Hacíanlo por medio de la tela de un saco, tejendo de tal modo que no se conocía.

Las caricaturas de los americanos eran graciosísimas y sangrientas; notábase el odio en alto grado. Una representaba a Jhon Bull cayendo espantado al oír la detonación de un tapón de una botella de champagne. Se comprendía que entre los oficiales alemanes lo había de muy buena sombra y no podíamos aguantar la risa de contemplar algunas caricaturas.

Muy interesante, darse en la torre sobre los techos una clara idea de cómo tenían los alemanes el puerto durante la guerra. En dicha torre pequeñas ventanitas con cristales, dejan contemplar el lugar, pero en esos cristales, están dibujados los barcos y lo que existía, de modo que uno va viendo lo que fué en el lugar exacto de donde ocurrió. El Museo es notable y sería muy largo enumerar cuanto contiene.

Volvimos, pues, a Ostende de nuevo en el tranvía eléctrico y nos paramos a cenar, ya que había tiempo antes de la salida del tren para Brujas, donde habíamos dejado nuestro equipaje en el hotel.

En el tren — llenísimo por cierto — pasé bastante miedo, pues cada momento parecía que sucedía algo malo, a juzgar por las paradas, pitidos y ciertos golpes de frenos atroces.

Bejando de nuevo a Brujas, respiré, ¡para emociones fuertes me bastaba aquel tren y la cuenta del restaurante de Ostende que fué muy... salada, tal vez por la vejez de la playa. ¡Qué queréis con aquella crisis! había que aprovechar en los extranjeros.

Al día siguiente, llegada a Gante. Ciudad muy linda, construida sobre 26 islotes unidos entre sí por 80 puentes.

Las industrias de hilados y tejidos constituyen su prosperidad. Abundan allí, como en Brujas, los monumentos públicos y posee un gran teatro que data del siglo XIII y que hallamos más interesante que el de Brujas.

El Ayuntamiento es magnífico, enclavado en vasta plaza, con torrecillas, campanarios calados y estatuas en profusión.

El Belfroi, torre cuadrada de 100 metros de altura, contiene también un carrilón potente y está coronado por un dragón gigantesco de cobre dorado.

El castillo de los Condes, es una fortaleza romana del siglo XII y ofrece interés arqueológico; nosotros dimos una ojeada externa y otra al patio, no teniendo tiempo de visitarlo detenidamente.

Fuimos pues a la Catedral de Saint Bavon, apóstol de Flandes, y cuyo interior es rico y armonioso. El púlpito hermoso y los innumerables cuadros de pintores famosos, forman un escenario digno de la maravillosa obra de los hermanos Van Dyck que es un retablo

que representa «La Adoración del Cordero».

Saliedo por la puerta lateral, casi junto a los muros de la Catedral, se alza el monumento dedicado a esos hermanos Van Dyck para recordar la gloria y como digno homenaje a sus pinceles. Se les ve sentados, vestidos con toga, con un libro en la mano, mientras las figuras del pueblo que les lleva laureles, forman una armonía inimitable y los ventanales de la Catedral les sirve de fondo y el césped verde teje a sus pies nueva gracia.

Una visita al Beaterio; maravillosas casas de estilo gótico, durante el trayecto hacia la estación del ferrocarril que nos dejan una emoción siempre nueva y luego de nuevo a Bruselas, a la Grand Place, mientras las farolas de gas nos repiten el sueño de hallarnos en otros tiempos: contemplamos aún los reflejos dorados de las casas y palacios, el guño perenne de los anuncios luminosos, el vaivén de la multitud que se mueve, vive, goza o sufre; y luego damos nuestro adiós a Bélgica, nación que dejó en nosotros tan variadas e interesantes impresiones que añadir en la vida y ¿qué negarlo? un poco de melancolía, porque como todo lo bueno, había pasado demasiado rápidamente.

Pero hoy, después de un año ¡qué dulce recordar, desear, cantar! El tren corría hacia Francia, y el calor comenzaba más fuerte; pero dejando atrás Brujas ¡sentía una angustia y miraba por la ventanilla como si aún pudiese ver su Belfroi.

PILAR BAQUERO DE FERRETTI
Roma, Julio de 1934.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 20 de Julio de 1934

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los Concejales Sres. Bosch, Estrada, Olivés Sintés, Bugar Aloy y Olivés Pascuchí.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Quedar enterado y tener presente las siguientes disposiciones:

Ley referente a servicios sanitarios, de 11 de este mes, publicada en la «Gaceta» del 15.

Y Decreto del Ministerio de Instrucción Pública de 13 del actual («Gaceta» 15), disponiendo que todas las obras con destino a construcciones escolares, sea cualquiera el presupuesto de contrata, se realicen por subasta pública.

Comisionar al oficial 2.º de Secretaría don Pedro Coll Sintés, para la entrega de los mozos en Caja.

Adquirir de don Guillermo Orfila por 1 265 pesetas un aparato elevador de agua que se ha de colocar en una cisterna de la Casa de Misericordia; y confiar a dicho señor su colocación por cuya obra y trabajo se le abonarán 325 pesetas.

Abrir una puerta en la pared de un corredor del Cementerio de San Clemente para comunicar directamente con un accesorio del Establecimiento.

Se hizo constar en acta los buenos servicios y la prudencia y celo con que el Teniente de la Guardia Civil don Juan González del Valle ha desempeñado por largos años la Jefatura de la Línea de Menorca.

Solicitar de la Superioridad eleve la categoría de la Jefatura del Cuerpo de la Guardia Civil en esta Isla.

Celebrar las fiestas populares de San Clemente y Llucesanas.

Convocar concurso público para contratar la adquisición del ramillete de fuegos artificiales que ha de formar parte del programa de las fiestas que han de celebrarse en esta ciudad en Septiembre próximo.

Aprobar los planes de construcción de las Escuelas Graduadas del Mercado del Carmen y de la calle de San Juan para elevarlos a la aprobación de la Superioridad.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento, manifestaciones hechas al señor Alcalde por el Representante de la Banda «La Mahonesa» ofreciendo abonar al Ayuntamiento el 15 por ciento de las cantidades que dicha Banda de Música perciba por su asistencia a actos particulares y a oficiales que no dependan del Ayuntamiento.

Y se levantó la sesión.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Apolinar, ob.; Primitiva, vg.; Rasifo, Apolonio, Eugenio, Teófilo, mrs.; Liborio, obispo; Rómula, Redenta, vgs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Apolinar, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

Desde mañana martes se reanuda la exposición vespertina de siete a ocho de la tarde en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

En honor de la Virgen del Carmen

Siguiendo tradicional costumbre, ayer domingo, infraoctava de la Santísima Virgen del Carmen, se celebraron en la parroquia de su titular los cultos previamente publicados en nuestra sección de cultos, revistiendo extraordinaria solemnidad.

Hubo por la mañana a las diez la misa mayor con sermón por el Muy Ilustre Doctor don Miguel Dalmedo, Dignidad de Chantre, ejecutando una escogida partitura el Grupo Coral de Adoradores.

Después del oficio, se impuso el Sauto Escapulario a varios devotos que se presentaron.

Por la tarde a las cuatro principió el canto de Vísperas.

A las cinco con gran brillantez se practicaron los actos del Octavario y a las seis se organizó la procesión por el interior del templo que constituyó un acontecimiento consolador tanto por el numeroso concurso que llenó la amplia nave del templo, como por el fervor de los fieles que estaban vivamente emocionados.

El cortejo se puso en marcha recorriendo el pasillo central y naves laterales para regresar al altar mayor segunda vez por el pasillo del centro.

Figuraban en él numerosos niños y jóvenes, señoras camareras y cofrades de la Virgen del Carmen con su pendón «Decor Carmelo» en larga hilera doble, caballeros con hachones, Rdo. Clero con cruz alzada y la Santísima Virgen en sus ricas andas sostenidas por respetables jóvenes y caballeros que turnaban con singular honor en su cometido.

El pendón principal fué confiado al distinguido señor don Leopoldo Victory, al que acompañaban en calidad de cordonistas don Lorenzo Pons Albertí y don Francisco Seguí Moncada.

Actuaba de preste el Doctor Dalmedo, asistido por los reverendos señores don Rafael Serra y don Miguel Villalonga, presbíteros, como diácono y subdiácono, respectivamente.

Detrás del preste seguía una comisión de la Acción Católica con su Presidente don Antonio Pons Guersu de Arellano y otros agregados.

El tabernáculo de la Santísima Virgen presentaba un aspecto radiante por estar cuajado de flores y por ostentar en medio del valioso vestido y manto de las joyas de gran valor, las «branqueras» eléctricas que al conectarse, iluminaban esplendorosas a la veneranda Imagen.

El templo ofrecía igualmente un aspecto brillantísimo por su iluminación y adornos.

Durante el desfile del cortejo el Grupo Coral de Adoradores que se acredita por su constante desvelo en pro de la música sacra, interpretó acompañado por la orquesta, apropiados motetes.

Al regresar al altar mayor, el Dr. Dalmedo entonó la Salve que cantó dicha agrupación con la or-

questa, finalizando con el canto popular del himno carmelitano.

Antes de iniciarse el desfile, la mayoría de los fieles se agolpó a las gradas del presbiterio para recoger como recuerdo algunas de las flores que habían perfumado las andas de la Santísima Virgen que habían colocado a sus pies manos delicadas.

Fué el acto de ayer una nueva prueba de la devoción del pueblo fiel de Mahón a la celestial Reina y Señora, la Santísima Virgen del Carmen, Patrona excelsa de la Marina.

Esta noche como último día de la Octava, después de los cultos acostumbrados, se cantará la Salve montserratina.

ACOTADO

Queda terminantemente prohibido cazar ni transitar por los predios *Son Terra*, del término de Mercadal, y *Capell de Ferru*, de este término, sin permiso de sus propietarios.

2-5-1-mi-v

Alcaldía de Mahón

Don Pedro Pons Sitges, Alcalde de la ciudad de Mahón

HAGO SABER: Que según dispone el artículo 253 del vigente Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, el día 1.º de Agosto próximo tendrá lugar en la Caja de Recluta de Mahón (Cuartel de Santiago) el ingreso de los mozos del reemplazo actual y anteriores que han cambiado de clasificación.

En consecuencia, se notifica por el presente edicto dicha obligación a todos los mozos sujetos a ella, advirtiéndoles que en esta Casa Consistorial en el día expresado y hora de las nueve, estará dispuesto para presentarse en la Caja mencionada el Comisionado nombrado al efecto por el Ayuntamiento.

Se advierte también a los interesados que la presentación personal es voluntaria, así para los mozos como para sus representantes. Mahón 23 de Julio de 1934. — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Hipotecas — Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 % anual. — Informes gratis.

CENTRO FINANCIERO.—Cortes 561, proli., derecha.—Tel. 30991.—BARCELONA

50-100

CRÓNICA

Despedida

En el buque correo de ayer embarcó para su nuevo destino en la provincia de Teruel, el capitán de la Guardia Civil don Juan González del Valle, quien durante varios años ha estado al frente de las fuerzas de la Benemérita en Menorca como Teniente Jefe de la Línea.

Al despedir al señor González del Valle nos rogó que desde estas columnas le despidiéramos de los muchos amigos, de los cuales no lo ha podido hacer personalmente.

Nos es grato enviar un saludo de despedida al capitán don Juan González del Valle deseándole venturas en su nuevo destino y muchas prosperidades en su carrera.

En honor de San Jaime

Del digno Económico de la parroquia de Villa Carlos reverendo señor don Jaime Mercadal, presbítero, hemos recibido programa de las grandes fiestas religiosas que en honor del glorioso San Jaime, Patrón de aquella población, se celebrarán en la Iglesia parroquial los días 24, 25 y 26.

Mañana día 24, a las seis de la tarde, canto de Completas.

Día 25, misas a las cinco, seis y medita y ocho.

Terminada la misa de las ocho, reparto extraordinario a los pobres del Pan de San Antonio.

A las diez, misa solemne. Sermón que dirá el reverendo don José Miguel Armelles S. S. y reparto del tradicional *aigo'n arros*.

Tarde a las cuatro, Vísperas solemnes.

Día 26, misa a las ocho, y a las diez misa cantada en honor de Santa Ana.

De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» salieron ayer el coronel de Infantería jefe del Regimiento 39 don Antonio Perales Labayen, señora e hijos; el interventor de Fondos Municipales don Tomás Molina Alorda y señora; el abogado don Diego Zamora Gómez, y el capitán del vapor «Antonio Ferrer» don Manuel Cardona y tripulantes del indicado vapor.

Las regatas de ayer

Ayer se comenzaron las regatas, como de costumbre, tomando salida los dos botes que con tanto entusiasmo sostienen la competición: el «Delto» y el «Jover».

Ambas embarcaciones iniciaron la prueba, realizando las maniobras pertinentes para ganar tiempo y velocidad. Cuando la regata era más interesante, el «Jover», seguramente envuelto en una racha de viento, volcó, yendo al agua sus tres tripulantes, que por fortuna, no sufrieron daño y pudieron sostenerse a flote nadando.

Inmediatamente el «Delto» se dio cuenta del accidente sufrido por su contrincante y abandonando la regata se dirigió veloz en auxilio de los tripulantes y del bote «Jover». También y con una rapidez pasmosa, acudieron otras numerosas embarcaciones, siendo inexplicable como en tan poco espacio de tiempo se habían reunido tantas embarcaciones.

El suceso, por fortuna, no tuvo consecuencias, siendo puesta a flote la embarcación. Los tripulantes no recibieron lesión alguna y si únicamente el remojón.

Nos suplica el patrón del bote «Jover» que desde estas columnas demos las más expresivas gracias a todas las personas que acudieron en su auxilio y ayudaron a poner a flote el bote. A todos agradece su ayuda, lamentando no haber podido hacerlo personalmente.

Funeral

Mañana día 24 a las nueve de la misma, en la parroquia de Santa María se celebrará solemne funeral por el alma de doña María Thomás viuda de Cardona (E. P. D.)

La familia agradecerá la asistencia a tan pladoso acto.

Concierto en la Explanada

Anoche dió su anunciado concierto en el paseo de la plaza de la Explanada la banda de música «La Mahonesa» interpretando con acierto y bajo la dirección del maestro don Bartolomé Mir, el programa anunciado.

La Explanada se vió animadísima como todos los días de concierto, contribuyendo a prestar mayor animación los recreos lastalados en aquel lugar.

Reunión en la Liga Marítima

Ayer tarde en las terrazas de la Liga Marítima tuvo lugar la acostumbrada reunión de confianza, siendo numerosas las familias de

socios de la simpática entidad deportiva que acudieron a la fiesta semanal.

Una orquesta amenizó la reunión, bailando la gente joven al compás de modernos ballables. La animación duró hasta las nueve en que terminó la fiesta.

Fiestas en Mercadal

Las fiestas de San Martín en Mercadal se han celebrado con animación, acudiendo a aquel simpático pueblo numerosos vecinos de distintas poblaciones isleñas. No se han tenido que lamentar accidentes desagradables.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 42 pasajeros para Alcudia y 49 para Barcelona, ayer mañana a

hora de itinerario zarpó para los mencionados puertos la motonave «Ciudad de Mahón».

—A las cuatro de ayer tarde entró en este puerto fondeando el de gran porte «Dorrit», al mando del capitán Mr. P. W. H. Nielsen. El «Dorrit» procede de Wismar (distrito de Sundswalla, Suecia), Málaga, Gibraltar y Castellón conduciendo un importante cargamento de madera consistente en 12.692 piezas para el almacenado don Juan Biale Orfila. El indicado buque pertenece a la matrícula de Esbjerg.

Esta mañana se ha dado primer pto a la descarga, hallando un buen número de obreros.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 21 a las 12'45.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

9761.—Madrid.

Con 80.000 pesetas

22616.—Madrid.

Con 65.000 pesetas

23078.—Barcelona.

Con 25.000 pesetas

20750.—Barcelona.

Con 3.000 pesetas

33934	6704	3115	21766
29799	4106	12241	20892
941	18239	16833	25953
15024	30702	17818	21829
32487	22654	33017	30176

Madrid 21 a las 18.

El Presidente de verano

El Presidente del Gobierno señor Samper ha manifestado a los periodistas este mediodía que por la tarde marcharía a Fuenfria donde veranea.

El señor Samper no regresará a Madrid hasta el lunes.

Sin noticias de interés

El secretario del ministro de la Gobernación nos ha dicho al acudir este mediodía al Ministerio de la Puerta del Sol que no tenía noticias que comunicarnos.

La tranquilidad es absoluta en toda España.

Desisten de la huelga

Unicamente, nos dijo el secretario del señor Salazar Alonso, puedo comunicarles que el gobernador de Oviedo ha telegrafiado al ministro anunciándole que los mineros de la empresa Hullera Española que se hallaban en huelga desde hace dos días y que ascendían a unos dos mil, han desistido de persistir en su actitud, reingresando al trabajo.

El conflicto del pan en Madrid

El gobernador ha manifestado a los periodistas que el conflicto del pan continuaba en el mismo estado.

Se siguen, dijo, las gestiones cerca de los patronos panaderos para resolver esta cuestión.

Cree el gobernador que el conflicto del pan ha de quedar resuelto dentro de breves días.

Las irregularidades en el Instituto del Campo

El ministro de Trabajo señor Estadella ha manifestado que vistas las denuncias formuladas por irregularidades en el funcionamiento del Instituto del Campo, ha ordenado abrir un expediente depurar responsabilidades.

Sobre el pleito de los dos Mixtos, ha dicho el señor Estadella que estudia el replamamiento de personal, según las realidades presupuestarias.

Dijo el señor Estadella que hay serias dificultades de orden esencial, pues implican supresión de bastantes.

El lunes se reunirá la Junta

Lo que da

«El Socialista»

O un nuevo folleto

de la manifi

izquierdis

El diario «El Socialista» en su edición de hoy quea las ramas borbónicas tratadas de nombrar Regente al general Sanjurjo para después plebiscito, determinar que ha de ser Monarca.

Madrid 22 a la 12

El buo del movimiento

subversivo

Lo lanza «El Socialista»

y lo avisa

Fernando de los Rios

Un periodista ha tenido una conversación con el ex ministro del bienio don Fernando de los Rios.

El periodista pregunta don Fernando si es cierto la información que ha lanzado «El Socialista» en cuya publicación afirmábase que se preparaba o se preparaba el movimiento subversivo.

El objeto de este movimiento, según el diario socialista que ha sido confirmado por De los Rios, es el de proamar Rey de España a Juan II y otorgar la Regencia al general Sanjurjo.

Como decimos, el señor de los Rios coincide con esta formación, atribuyendo el prestigio que se ha hecho los políticos del bienio.

Añade don Fernando de los Rios que las izquierdas preparadas para oponerse al movimiento especial de juventudes socialistas.

Antes de...
Lo que da...
«El Socialista»...
O un nuevo folleto...
de la manifi...
izquierdis...
El buo del movimiento...
subversivo...
Lo lanza «El Socialista»...
y lo avisa...
Fernando de los Rios...
Un periodista ha tenido...
una conversación con el ex...
ministro del bienio don Fernando...
de los Rios...
El periodista pregunta...
don Fernando si es cierto...
la información que ha lanzado...
«El Socialista» en cuya...
publicación afirmábase que...
se preparaba o se preparaba...
el movimiento subversivo...
El objeto de este movimiento...
según el diario socialista...
que ha sido confirmado...
por De los Rios, es el de pro...
amar Rey de España a...
Juan II y otorgar la Regencia...
al general Sanjurjo...
Como decimos, el señor...
de los Rios coincide con esta...
formación, atribuyendo el...
prestigio que se ha hecho...
los políticos del bienio...
Añade don Fernando de los...
Rios que las izquierdas...
preparadas para oponerse...
al movimiento especial de...
juventudes socialistas.

Antes de Octubre
aves acontecimientos.

Lo vaticina
Fernando de los Rios

Ha dicho Fernando de los Rios que estima que para antes del mes de Octubre ocurrirán acontecimientos políticos de verdadera importancia, no por el movimiento subversivo antes dicho, sino por los cedistas y agrarios han acordado retirar la confianza al Gobierno por el mal uso que ha hecho del voto de confianza que solicitó de las Cortes para resolver el problema del catalán, con cuya solución no ha salvado el prestigio del Poder público y no se cumple el fallo del Tribunal de Garantías.

Los dificultades
de Pita Romero

En los centros políticos se habla con cierta insistencia de las dificultades halladas por el embajador extraordinario cerca del Vaticano señor Pita Romero, para terminar felizmente la misión que le llevó a Roma. Según se afirma en los centros políticos por personas que se dicen bien informadas, parece que las dificultades que halla el señor Pita Romero en el Vaticano, nacen del hecho de la Santa Sede de establecer el Tribunal de la Rota, de confirmación oficial, pues el Gobierno se muestra reservadísimo en cuanto se refiere a este extremo.

Importantes elementos
de Acción Popular
disgustados.

También
los sentimientos
españolistas
de los agrarios
se han ofendido

Parece ser que destacados elementos de la minoría de Acción Popular se hallan profundamente disgustados por la solución dada al conflicto de la Generalidad de Cataluña.

Entienden los personajes de la C. E. D. A. a que se conoce la anterior información, que el acuerdo aceptado por el Gobierno no salva en manera alguna el prestigio del Poder público, ni supone acanalamiento al fallo del Tribunal de Garantías.

Se reunirá
el Consejo Nacional
de la C. E. D. A.

Para tratar de este importante asunto y acordar las acciones que deben adoptarse ante posibles derivaciones, se reunirá en la próxima semana en día aún no señalado

el Consejo Nacional de Acción Popular.

Detención
de un atracador famoso

La Policía ha detenido a Rafael Pérez García, supuesto autor de varios atracos.

Parece que le han reconocido los dependientes de la panadería de la calle de Sandoval, en cuyo establecimiento, como se recordará, cometióse un atraco a mano armada siendo herido de gravedad el dueño de la carnicería de la citada calle.

También ha reconocido a Rafael Pérez García el chófer que fué atracado en la calle de Serrano.

Parece que se trata de un pájaro de cuenta que tiene sobre su conciencia varios crímenes.

Otra detención
de un maleante

También ha sido detenido por la Policía el maleante Vicente Palafán López, fugado de la cárcel de Baeza y condenado por el delito de homicidio.

No se llegará
a un paro minero

El Director General de Minas ha manifestado a preguntas de los reporteros, que no llegará a producirse el paro hullero, esperando tras los estudios necesarios, la regularización de la situación de dicha industria.

De momento, dijo, se conjurará el peligro del paro mediante la aplicación del artículo 114 de la Constitución perfectamente aplicable en este caso habida cuenta que el número de parados que determinaría el paro hullero sería de 30.000 hombres.

Lo que cree Fabra Ribas

Acerca del mecanismo actual del Parlamento, Fabra Ribas cree que deberían formarse grandes comisiones de cada departamento ministerial integradas por subcomisiones y ponencias para los asuntos importantes.

El Parlamento debe dejar de ser sala de espectáculos para convertirse en un laboratorio.

Manifestaciones
de Martínez de Velasco

Cádiz.—Ha fondeado en esta bahía el trasatlántico «Magallanes», a cuyo bordo viaja el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco.

Los periodistas visitaron al jefe agrario pidiéndole unas declaraciones sobre el resultado de las probables elecciones municipales.

Ha dicho Martínez de Velasco que cree que las elecciones de noviembre no constituirán aún un triunfo aplastante de las derechas, pero sí que éstas seguirán ganando terreno.

Se dirige Martínez de Velasco a un balneario portugués. Después irá a Burgos donde permanecerá hasta la apertura del Parlamento.

El ministro de Marina
en San Sebastián

San Sebastián.—Ha llegado a esta población el ministro de Marina señor Rocha que fué cumplimentado por las autoridades.

Considera
el problema catalán
resuelto

San Sebastián.—El ministro de Marina ha hecho algunas manifestaciones. Ha dicho que considera resuelto definitivamente el problema catalán.

Estima que el Jefe del Gobierno ha tenido más visión política que la que se le ha atribuido por considerar que tenía un exceso de juridicidad. Habló del ministro de la Gobernación del que dijo que es un modelo.

El miércoles irá el señor Rocha a inaugurar la Feria de Muestras de Santander. Después visitará la Feria Internacional de Oporto. A continuación marchará a Huelva para asistir a las fiestas colombinas y volverá a San Sebastián en Agosto para estar en contacto con el Cuerpo Diplomático sin perjuicio de asistir a los Consejos de ministros de Madrid.

Madrid 22 a las 2.

Un atraco de 22 pesetas

Málaga.—En la calle de Santos tres pistoleros atracaron a Miguel Ollero, cobrador de una Notaría de esta plaza que esta tarde había salido como de costumbre, a efectuar algunos cobros.

Los atracadores se apoderaron de 22 pesetas que el cobrador manifestó, ocultando les la friolera de 17.700 que llevaba en un bolsillo interior.

Como los pistoleros, dada la hora en que efectuaron el atraco, temieron que el público se diera cuenta de su fechoría, no registraron al atracado que pudo salvar la importante suma que llevaba encima.

Huelga en Oviedo
por solidaridad

Oviedo.—Se han declarado en huelga los mineros del grupo de Cutrifer, pertenecientes a Hullera Española, por solidaridad con los mineros que perciben subsidio y en protesta de que trabajen horas extraordinarias, evitando así que se coloquen a los parados.

Los hay con suerte

San Sebastián.—En el paso a nivel de Brivesca el automóvil en el que se dirigía a San Sebastián la cuadrilla del diestro Sánchez Mejía, fué arrollado por el tren que lanzó al auto fuera de la vía.

Milagrosamente todos los ocupantes del coche resultaron ilesos.

El coche quedó completamente destruido.

Los toreros de Sánchez Mejía continuaron viaje a San Sebastián en otro automóvil.

Un choque desgraciado.
Tres muertos
y cinco heridos graves

Albacete.—En las inmediaciones del pueblo de Hellín chocó un camión que iba cargado de ladrillos con una camioneta ocupada por segadores que regresaban de su faena.

El choque como ambos vehículos iban a gran velocidad, fué violentísimo. Resultaron tres segadores muertos y cinco heridos de gravedad.

Reorganización postal
en proyecto

Zamora.—El ministro de Comunicaciones señor Cid ha manifestado que se propone una completa reorganización postal, la ampliación de los servicios telefónicos y

proseguir las obras del ferrocarril Zamora - Coruña para las que se concederán 18 millones más.

DEL EXTRANJERO

La vuelta ciclista
a Francia

Luchón.—Hoy se ha corrido la 16 etapa de la vuelta ciclista a Francia Aux les Thermes-Luchón, con un recorrido de 163 kilómetros.

Llegó primero Vignoli con 5 horas 24 minutos 14 segundos. A Coll de Tarascón llegó primero Vietto, siguiendo de cerca Trueba. En cuarto lugar Ezquerria y en quinto Cañardó.

Pasó por Port Desper primero Vignoli, tercero Trueba y cuarto Ezquerria.

La carrera
de los dos mil kilómetros

Berlín.—Esta pasada mañana a primera hora se dió la salida en Baden Baden a 183 automóviles que participan en la carrera de los dos mil kilómetros a través de Alemania.

Las huelgas
perturbadoras

San Francisco.—Noticias de Minneapolis dicen que la situación es grave a consecuencia del tiroteo de ayer.

Ronda de huelguistas vigilan para impedir el reparto de alimento.

Numerosos guardias nacionales velan por el mantenimiento del orden con artillería, ametralladoras, bombas de mano y gases lacrimógenos.

PRENSA ASOCIADA

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Julio próximo de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLES al 3, 4, 4 1/2 y 5 por 100.

También descontamos el cupón de igual vencimiento de las Obligaciones Norte Prioridad y otros de la misma Compañía.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS
Día 18 de Julio
Margarita Pons Garriga nació en «Villa Marcos» (Llunesanas).

DEFUNCIONES
Día 19 de Julio
Mateo Lloplis Pons, falleció a los 15 años, en el predio «Musuptá Amagat» (San Clemente).

Día 20
Lorenza Tejada Orfila, falleció a los 18 años, en la carretera de San Luis número 7.

Juan Meliá Lloplis, falleció a los 77 años, en la carretera Ciudadela número 67.

Antonia Palliser Torrens, falleció a los 15 años, en la calle Puente del Castillo número 28.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 22 de Julio de 1934

Parada: Regimiento de Infantería n.º 39.
Guardia Aduana: Regimiento de Infantería n.º 39.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Antonio Sintés.
Imaginería: Comandante de Artillería don Francisco Jiménez.
Visita Hospital: 3.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.
El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar.—Rubricado.—V.º B.º—El General Comandante Militar, BURRIEL.—Rubricado.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 5 1/2. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SEÑORAS:
EL GAS, EL GAS Y EL GAS
¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones.
Comodidad, limpieza y economía.
Grandes facilidades de pago.
Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.
Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

220 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—Cuando tú quieras; si pudiera ser mañana...

—¡Caramba! ¡Mucha prisa trae el enamorado doncel!—dijo yo en tono jocoso.

—Pues verá usted... ¡Hay un joven...

Yo, con un refinamiento de la hipocresía mayor que pueda concebirse, agregué:

—Puedes decirle que le recibiré mañana.

—Gracias, papá—me dijo medio llorando y abrazándome.

—Pero es menester que pienses una cosa muy esencial en estos casos.

—¿Qué es ello?

—Que desgraciadamente no se vive del aire en este mundo.

—Es verdad—me dijo con la seguridad del que sabe que no le van a condenar a ayuno completo.

—En segundo lugar—agregué yo—, ese joven tiene que ser de buena conducta, y habituado a buenas costumbres.

—En cuanto a eso, papá, puedo asegurarte que lo es, y luego... ¡me quiere tanto!

—Más vale así, hija mía, y quiera el cielo que yo no tenga que oponerme a esos amores.

El argumento más fuerte que estas confidencias como era imposible por completo. Los hijos suelen tener un desahogado respeto para que tengan confianza en nosotros. Pero en él, allí había un pretexto grande para poder decir a mamá una requemada implícita de esas relaciones.

CAPITULO IX

La causa

COMPRENDO—continuó diciendo el anciano, después de descansar unos momentos—, que mi conducta era bastante egoísta; pero ¿qué hacer?

La lectura de aquella carta, que respiraba candor, inocencia y buena fé, me hizo un efecto deplorabile.

No podía acostumbrarme a la idea de perder a mi hija. Ella era más generosa que yo.

Para amar no prescindía de mí, puesto que hablaba a su novio de mi bondad, con la cual contaban para poderse ver.

En el estado en que estaba, no dejé de irritarme la falta de franqueza de mi hija.

¿Tenía relaciones, y no me lo decía? ¿Por qué?... Esto era imperdonable.

TEATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"
EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHÓN
HOY LUNES. - A las 9'45. - SESION POPULAR
Ultima proyección de la grandiosa película
ALMAS ENCONTRADAS
HABLADA EN ESPAÑOL, por J. J. Martínez Casado, Amparo Arozamena y Joaquín Busquets
Emocionante drama de dos vidas, film humano e interesante
Candelosa por los trovadores TAMAULIPECOS y BLANCA ASCENCIO.
DIPLOMANIAS. - En español.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI Único Depósito Oficial en Menorca: Plaza Pablo Iglesias Mahón</p>	<p>F. SINTES, Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería Importante surtido de plumas estilo gráficas de las mejores marcas Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7/75 PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>DISPONIBLE</p>
<p>Estudio Musical Dirigido por competente profesora de piano y solfeo. ENSEÑANZA COMPLETA! San Jerónimo 14, Mahón</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA
Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.
Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:
Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Despacho dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agrícola (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en los Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
MADRID
Paseo Castellana, 14

BARCELONA
Vía Layetana, 2

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de África-Canarias-Guinea española.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarios Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de África y Canarias Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Linea de Fernando Póo Salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Linea Cádiz-Larache Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Linea rápida Barcelona-Mahón Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón martes y jueves a las 19 horas.

Servicio Palma-Mahón Salidas de Palma los jueves a las 20 horas, y de Mahón los viernes a las 20 horas.

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

OFERTA VENTAJOSA
Quede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca de 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PAGINAS
POR 218 PTS
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y de autores eminentes

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Resulta firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

D. _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma _____



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

218 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Claramente veía yo que ciertas confidencias conmigo eran imposibles por completo.

Los hijos suelen tenernos demasiado respeto para que tengan confianza en nosotros

Pero, en fin, allí había un pretexto grande para poder echar a Emma una reprimenda, imputándole de paso aquellas relaciones.

A pesar de todo, no tuve ánimo bastante, por temor de parecer egoísta, y aguardé ansioso a que se presentase una ocasión a propósito para deshacer los planes de los jóvenes, que serían, probablemente, el de casarse cuanto antes, y dejarme solo, según mis torpes cálculos.

La ocasión llegó.

Yo había unido al egoísmo la hipocresía más repugnante.

No quería que se llevaran a mi hijo, y, sin embargo, aparenté cierta alegría cuando supe de una manera oficial sus relaciones.

Un sábado, después de cenar, Emma me preguntó, poniéndose muy encarnada:

—Papá..., si yo te dijera una cosa... ¿te enfadarías conmigo?

—¿Tan mala es, que temes que me enfade?— le dije yo, acercando mi silla a la suya.

—Mala, no; pero...

Emma estaba temblorosa, y al verla así advertí lo que quería decirme.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 219

De modo fué que para alentarla le dije con el tono más cariñoso del mundo:

—Me parece que será tu asunto grave, muy grave; pero con tu padre no debes temer...

—Pues verá usted... Hay un joven...

La pobre niña temb'aba como si hubiese cometido un pecado imperdonable.

Yo, compadecido de ella, quise ayudarle un poco en su confesión.

—Bueno, bueno— le dije —; sabemos que hay un muchacho que te quiere. Y ¿qué más?

—Que me dice que quisiera hablar contigo, porque él es formal, y...

—Entendido, entendido: quiere casarse, y para eso necesita que yo quiera...

—Eso es.

—Y tú, ¿le quieres a él?

Tardó un poco en contentar.

Con ese azoramiento que sufren las jóvenes en circunstancias difíciles, Emma tenía cogido el pico del delante y lo estraba nerviosamente mientras miraba al suelo.

—¿Qué contestas?

—Padre mío exclamó, como si confesara el mayor de los delitos, ¡sí!

—Y ¿cómo se llama ese joven?

—Alfredo Rebellé.

—Y, sepamos: ¿cuándo y dónde quiere verme ese señorito?

—Aquí, papá; me dice que te ruegue que le recibas aquí.

—¿Cuándo?

JABÓN NEVA CHAMPU
PARA LAVAR EL CABELLO

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Limpia y desgrasa el cabello a la perfección, dejándolo brillante y fino como la seda.

De uso imprescindible cuando hay que teñir el cabello.

Muy apropiado para el afeitado.

El jabón NEVA deja el pelo de la barba tan suave, que no se estropearán las navajas y hojas de afeitar.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

IBÉRICA
EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con los mejores artículos de vulgarización científica redactados por los más reputados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instrucciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, átilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tomos especiales que costarán a nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, costando una obra átilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la más interesante Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Medicina, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Meteorología, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia, etc.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón